

湍口温泉杯

第九届杭州市
十佳亲民警察评选

哨声说话,这不是《让子弹飞》里的桥段 杭州交警岗真真此事 发明者是他

本报记者 杨一凡 通讯员 郑熠炯 沈一峰

最近杭州的气温天天逼近40℃,但施泽丰还要上街,很多时候还必须站在大太阳底下。因为,他是一名交警。

这几天,你要是路过保俶路曙光路交叉口,保准能看到他。热烈的阳光下,施泽丰穿着一身骑行服,指挥动作非常爽利,简直是一道风景。

这是一位95后,从警还不到4年,但已经成长为杭州交警北山中队当一面的业务骨干。

由钱江晚报·小时新闻联合杭州市公安局共同举办的“湍口温泉杯·第九届杭州市十佳亲民警察评选”候选人中有他,今天就来讲讲施泽丰的故事。



施泽丰在路口指挥交通

一长一短,一长两短 交警哨声意思完全不同

“我们是‘万马队’,早晚高峰必须都在街面上……等一下哦!”

话说一半,施泽丰走开了,他示意一辆红灯时稍稍有些越线的电瓶车往后退一点。

自杭州交警组织成立基层交警中队“万马队”以来,2019年进入北山中队的施泽丰主动要求到松木场岗。

松木场岗所处的路口,向南可到景区,东西向是不少市民每天上下班的必经之路,行人和非机动车也很多。可以说,他挑了硬骨头。

施泽丰爱琢磨,他总结出来的“指挥哨音”“指挥棒操”各5组,运用到实战中很有效。

以哨声为例,大家听起来区别不大,但在“万马队”队员听来,不同的哨声就像特战队员的手势一样,传递着不同的信息。

“一长一短的哨声,表示队员们要上岗了;一长两短,表示要换点位或者收队了;三声短哨声,提示有情况,可能有事故或者拥堵等。”说这话,这位发明者脸上有些小得意。

哨声说话,这可不是电影《让子弹飞》里的桥段,是真是事。

“这样一来,我们一组三个队员,只需要用耳朵听,就能及时沟通情况,能够高效处置不同情况。这都是实战当中经过长期推敲总结出来的。”

挑硬骨头又爱琢磨,施泽丰成长速度相当快。他负责的黄龙巡区2021年度事故警情同比下降56.2%,巡区实绩跃居中队第一。

2019年、2020年连续两年个人执法实绩名列支队第一、第四。现场打击影响交通安全的违法行为三万余起并采取强制措施近千起,累计宣教当事人近万人次,实绩连续2年名列大队榜首,且遥遥领先。

黄牌货车治理有一套 事故发生率同比降六成

施泽丰负责的黄龙巡区内,有亚运场馆改造和地铁工地,因此黄牌货车很多。随之而来的是黄牌货车事故警情的增加。

为做好黄牌货车整治工作,施泽丰又开始动脑筋了。不过,首先还是下“笨功夫”。

“首先去收集黄牌货车信息,整个巡区里面的黄牌货车涉及多少家企业,每个企业有多少车,多少驾驶员,货车从哪里出发到哪里,中间的路线怎么样,基础信息全部掌握,做到心中有数。”

“然后通过不定期不定点的检查,让司机们知道我们交警一直都在关注黄牌货车的问题,开车也会规矩起来。”

不定期不定点六个字,说说很轻松,做起来可是要花时间花力气。

“经常看到小施下班了不走,问他,他笑笑说晚上有活。”一位同事说。

施泽丰在工作中总结提炼出的“黄牌大货车管理五字诀”工作法不仅在全国交警系统实战大练兵微课大赛(浙江赛区)获得三等奖,还推动巡区内黄牌大货车各类违法行为同比下降44.1%,黄牌货车事故发生率同比下降60.3%。

偷鸡摸狗要管,网上诈骗要抓 临安民警孙永良 这样拼了12年

本报记者 边程壹 通讯员 符栩潇 傅宏波 石雷钢/摄

一个民警有语言天赋,该有多酷?

不过这里所说的语言,不是英语、俄语等外语,而是临安昌化的本地方言。

故事的主人公叫孙永良,现为临安公安分局治安管理大队副大队长,也是“湍口温泉杯·第九届杭州市十佳亲民警察评选”候选人之一。



孙永良在路面进行巡查

苦学昌化本地方言 拉近与百姓的距离

回忆起12年前的出警,一个初出茅庐的新警怯生生跟在师父后头,话语不多但勤快灵敏,昌化的老百姓看到多了新面孔,总会问一句,“这个年轻人新来的?”

这个新来的年轻人便是孙永良。

孙永良来自临安。临安话和昌化方言很不一样,为了拉近与百姓的距离,也为了提高办案效率,他学起了昌化方言。

苦学了一个月,他就基本能与老百姓用昌化方言交流了。

正是在昌化派出所,孙永良侦破一起临安有记载以来盗窃家禽金额最大的案件。

2012年1月,昌化、河桥等地家禽盗窃案频发。盗贼疯狂作案,每到一处,就将方圆十几公里农户家圈养的鸡鸭等家禽“席卷而光”,当地村民叫苦不迭。

孙永良到现在还记得:一位60多岁的大妈来报警,噙着泪说:“就养了5只鸡,打算过年吃的,这下全被偷光了,真是恨透了这个贼骨头!”

由于当时的农村监控覆盖面不广,一开始侦查工作并不顺利,通过对案件深入分析研判,他们未发现有价值的线索。

孙永良不轻言放弃。

利用农村道路为数不多的监控,孙永良一帧帧查看画面,一辆辆车甄别,盯着电脑屏幕白天黑夜连轴转。

经历3天3夜,甄别100余辆途经车辆后,监控中一辆面包车里隐约的两只羊角进入了孙永良的视线。凭着这一关键线索,通过识别车辆他很快锁定了犯罪嫌疑人。

最终顺藤摸瓜,历时一个多月,成功侦破了两昌地区涉及4个集镇的农村家禽盗窃案件80起,涉案价值5万余元,也是临安有记载以来盗窃家禽金额最大的一起案件。

白天黑夜连抽转 追回买口罩的9万元钱

2018年,孙永良调至锦城派出所,当时恰逢辖区电信网络诈骗案件高发,看着老百姓省吃俭用好不容易积攒下来的血汗钱一笔笔被騙,作为刑侦副所长的他坐不住。

新冠疫情发生之初,在派出所值班的孙永良接到报案:“我网上买口罩的9万元钱被騙了!”

“诈骗分子真是穷凶极恶,连救命救急的钱都敢騙!”孙永良恨得咬牙切齿。

在了解案情后,他通过受害人提供的微信账号和银行账号发现了犯罪嫌疑人在网上进行“口罩诈骗”的作案线索。通过网上研判,最后锁定远在山东省临沂的犯罪嫌疑人石某。

整宿没睡的孙永良一刻也不能等,马不停蹄带同事驱车9个小时,赶往山东临沂展开抓捕工作。

经过一天一夜的蹲点守候,他们成功将石某等2名诈骗嫌疑人抓获并连夜审查。与同事一起在办案区凳子上睡了2个小时后,又驱车9个小时将2名犯罪嫌疑人安全押解至临安顺利归案。当被騙的钱如数归还时,受害人喜极而泣。

如今,孙永良作为临安公安分局治安管理大队副大队长,依旧稳扎一线,防范辖区“黄赌毒”事件。

从警12年来,他共侦破30多宗复杂刑事案件,查处治安案件100余起,调解化解矛盾纠纷200余起,为群众办好事50余件。